

南昌起义：城头打响第一枪

1927年8月1日凌晨，在中共前敌委员会书记周恩来和贺龙、叶挺、朱德、刘伯承的率领下，两万多北伐军在南昌举行起义。随着一声枪响划破寂静的夜空，中国历史上第一支共产党领导的军队诞生了，中国历史由此刻开始改写。



▲部署南昌起义军事行动计划的旧址——原江西大旅社会议大厅

3

南昌起义的历史意义

南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，标志着中国共产党独立地创建革命军队和领导革命战争的开始。它如一声春雷，使中国人民在黑暗中看到了高高举起的火炬，指明了中国革命的方向。

1933年7月11日，中华苏维埃共和国临时中央政府根据中央革命军事委员会6月30日的建议，决定8月1日为中国工农红军成立纪念日。1949年6月15日，中国人民革命军事委员会发布命令，规定以“八一”两字作为中国人民解放军军旗和军徽的主要标志。中华人民共和国成立后，将此纪念日改称为“中国人民解放军建军节”。

南昌起义保存下来的部队是中国革命武装的最重要的骨干力量。由朱德、陈毅率领的部队和毛泽东领导的秋收起义部队在井冈山会合后，合编成红四军，并在后来的斗争中不断壮大，渐次发展成红一军团、红一方面军，是八路军115师乃至中国人民解放军第四野战军的基础部队。举世闻名的平型关大捷、辽沈战役、平津战役都是这支部队的杰作。这支部队转战大江南北，所向披靡，歼敌无数，战功赫赫，为中国人民的解放事业立下不朽的功勋。

据南昌新闻网

揭秘

“八一”军徽的来历

1948年冬，在解放战争即将取得全国胜利之时，中共中央军委和中国人民解放军总部领导人在河北西柏坡提出了统一军旗、军徽的问题，确定由时任军委副主席周恩来主持设计军旗、军徽工作。

1949年6月15日，新政治协商会议筹备委员会开幕，会上，以“中国人民革命军事委员会主席毛泽东，副主席朱德、刘少奇、周恩来、彭德怀”的名义，发布了《关于公布中国人民解放军军旗军徽样式》的命令。命令中指出，中国人民解放军军旗军徽样式为镶有金黄色边之五角红星，中嵌金黄色“八一”两字。红星象征中国人民获得解放，“八一”表示1927年8月1日中国共产党人发动南昌起义，人民军队由此诞生。

1951年，中央人民政府人民革命军事委员会总参谋部颁发的《中国人民解放军内务条令(草案)》中，曾附录了陆军军徽、海军军徽和空军军徽样式。海军、空军的军徽也以“八一”军徽为主体。其中海军军徽为藏蓝色底，衬以银灰色铁锚。空军军徽为天蓝色底，衬以金黄色飞鹰两翼。

据《老年生活报》

1

南昌起义的历史背景

1927年4月和7月，中国国民党内的蒋介石集团和汪精卫集团，勾结帝国主义和大地主大资产阶级，在上海和武汉发动反革命政变，残酷屠杀共产党人和革命群众，使中国人民从1924年开始的国共合作的反帝反封建的大革命遭到失败。

血的教训擦亮了人们的眼睛。它表明：没有革命的武装就无法对付武装的反革命。没有一个人民的军队，便没

有人民的一切。

为了反抗国民党反动派的屠杀政策，挽救中国革命，中共中央于7月12日进行改组，停止了中央委员会总书记陈独秀右倾投降主义的领导。下旬，决定集合自己掌握和影响的部分国民革命军，并联合以张发奎为总指挥的第二方面军南下广东，会合当地革命力量，实行土地革命，恢复革命根据地，然后举行新的北伐。李立

三、邓中夏、谭平山、恽代英、聂荣臻、叶挺等在九江具体组织这一行动，但发现张发奎同汪精卫勾结很紧，并在第二方面军中开始迫害共产党人。李立三等人随即向中共中央建议，依靠自己掌握和影响的部队，“实行在南昌暴动”。据此，中共中央指定周恩来、李立三、恽代英、彭湃等组成中共中央前敌委员会，以周恩来为书记，前往南昌领导这次起义。

2

南昌起义的经过

参加南昌起义的部队有：国民革命军第二方面军第11军第24、第10师，第20军全部，第4军第25师第73、第75团以及朱德为团长的第五方面军第3军军官教育团和南昌市公安局保安队一部，共2万余人。

从7月25日起，第11、第20军分别在叶挺、贺龙指挥下，陆续由九江、涂家埠(今永修)等地向南昌集结。

27日，周恩来等到达南昌，当天就在城内的江西大旅社正式组成前敌委员会，领导加紧进行起义的各项准备工作。

8月1日2时，南昌起义开始。按照中共前委的作战计划，第20军向旧藩台衙门、大士院街、牛行车站等处守军发起进攻；第11军第24师向松柏巷天主教堂、新营房、百花洲等处守军发起进攻。激战至拂晓，全歼守军3000余人，缴获各种枪5000余支(挺)、子弹70余万发、大炮数门。当日下午，驻马回岭的第25师第73团全部、第75团3个营和第74团机枪连，在聂荣臻、周士第率领下起义，第二天到达南昌集中。起义最终取得了成功。

8月1日上午，成立了中国国民党革命委员会，革命委员会任命周恩来、贺

龙、叶挺、刘伯承等组成参谋团，作为军事指挥机关，刘伯承为参谋团参谋长，郭沫若为总政治部主任；并决定起义军仍沿用国民革命军第二方面军番号，贺龙兼代方面军总指挥，叶挺兼代方面军前敌总指挥。所属第11军(辖第24、第25、第10师)，叶挺任军长、聂荣臻任党代表；第20军(辖第1、第2师)，贺龙任军长、廖乾吾任党代表；第9军(无作战部队)，朱德任副军长、朱克靖任党代表。全军共2万余人。

由于国民党军队的进攻渐紧，中共前委按照中共中央原定计划，决定率起义军向广东进军，计划以广东为基地再次组织北伐。

8月3日至6日，起义军分批撤出南昌，沿抚河南下。起义军进至进贤县时，第10师师长蔡廷锴驱逐在该师工作的共产党员，率部折向赣东北，脱离起义军。由于起义军撤离南昌比较仓促，部队未经整顿，加上酷暑远征，部队减员较多，7日到达临川时，总兵力约1.3万人。

8月下旬，起义军在瑞金、会昌地区击破国民党军钱大钧、黄绍竑等部的拦阻，歼敌6000人，缴获枪2500余支(挺)。起义军伤亡近2000人。